



渤海王子的牡丹情(下)



□郑贞富

——洛阳牡丹入渤海国记

传奇的故事总是一波三折。在王子与左女的月殿堤之会中,王子并未言明身份,只说自己是国子监的学生,左女也认为他不过是一般的富家公子。月上柳梢头,人约黄昏后。他们相约十二日后月圆之夜在洛河天津桥南头相见。

美好约定成遗梦

岂料天津桥之约因为一件偶然的事件成为蓝桥遗梦。蓝桥是《庄子》中一个哀怨凄婉的爱情故事的发生地。说的是一个叫尾生的痴心汉和心爱的姑娘约会在桥下,可心上人迟迟没来赴约,不幸的是大水涨上来了,这个痴心汉为了信守诺言坚持不肯离去,最后竟然抱桥柱溺亡。据说,他们约定的地点叫蓝桥。

上巳节后的第三天,唐玄宗闻听左花之美,让地方官进贡十枝,并想见见育花人。地方官让左女携十枝左花,到上阳宫晋见唐玄宗。唐玄宗正和大门艺在御花园的丽春台下棋。左女行礼毕,献上牡丹,突然愣住了,她见到了与唐玄宗基本同样装束的大门艺。大门艺也一愣,没想到在这里见到左女。两人四目相对,中间有复杂的内涵。

唐玄宗见二人如此表情,笑对左女一语双关道:“这是渤海国王子大门艺!也是爱花之人!”左女向王子行礼道:“见过殿下!”一句“殿下”已拉开了两者的距离。

王子聪明绝顶,他从左女的表情和言语中已知道天津桥之约左女肯定不会来。但他还是准时来到天津桥,在这里空守一夜。次日,他寻访到左家花园,左家人告诉他,小姐骑马远行,不知去了哪里。他又反复去数次,左家人皆答复他,小姐未回。

王子携花回渤海

中秋过后,王子接到父王大祚荣的信,让他立即回国,因为父王身染重疾。王子决定回国,临行前他给左女写了一封长信,派侍从送到左家。然后,他携带百株牡丹苗,带着未能见到左女的惆怅,乘船而去。

王子于当年年底回到渤海国,见到了患病的父王,并将百株牡丹种在御花园中。第二年牡丹花开,大祚荣抱病看了这天国宝花,病情有所好转。但此后

病情时好时坏,一年后驾崩,其长子大武艺继位。大武艺是一个有野心的人物。

大门艺贵为王子,有不少求婚者,但他一概拒之,因为他心中思念万里之外的左女。这样,八年过去了,32岁的王子仍是孤身一人。

《新唐书》记载,开元十四年(公元726年)初,渤海国北面的黑水靺鞨遣使臣到唐朝朝贡,途经渤海国,因事先没有通知渤海国,竟引起了国王

大武艺的猜疑,遂命大门艺率军北进,攻打黑水靺鞨。

大门艺深知攻打黑水靺鞨是背唐行为,劝阻大武艺不要攻打黑水靺鞨。大武艺不听劝告,大门艺只好率兵北进。当抵达边境时,大门艺又上书固谏。大武艺大怒,竟遣从兄大壹夏代大门艺统兵,召大门艺欲杀之。大门艺闻讯,弃众潜逃,到达大唐的营州,并上书唐玄宗,讲明原委。

八年苦等终团聚

身在洛阳的唐玄宗对大门艺这种深明大义的行动非常感动,立即下旨,封大门艺为左骁卫大将军,让其速回洛阳。

唐代已有邸报,相当于今天的报纸,渤海国的变局通过邸报迅速传遍洛阳,也传到左家花园。此时,左女早已回家,看到了大门艺留下的书信,非常感动。但她去王子坊访寻大门艺时,早已是人去楼空。八年过去了,昔日17岁的美少女已经25岁了,仍待字闺中。

听到她的白马王子将回来的消息,左女立即骑马去迎接王子,她打马如飞,前往涿州。涿州是王子到洛阳的必由之路,因为这里有通往洛阳的千里运河。

几日后,王子带着他的侍卫到达涿州的运河边,在如丝的柳荫下看到

一袭紫衣、英姿飒爽的大唐美人,正是自己朝思暮想的左女。他大喊一声:“我有家了!”时间在这里定格,一对有情人,八年的思念化成两行热泪和长久的拥抱。

正赶上牡丹花开的季节,两人在王子坊举行婚礼,唐玄宗亲自主婚,成就了一段东都雅谈。

王子坊里牡丹开

大武艺得知大门艺逃亡唐朝后,遣使朝贡,上表告发大门艺的“罪恶”,请诛之。唐玄宗驳回大武艺的无理要求,拒杀大门艺。大武艺不满,派兵攻登州,唐玄宗遣大门艺等赴幽州征兵以讨渤海国,又令新罗起兵直逼渤海国南境。在唐朝的反击下,大武艺不得不退兵。

者求见皇叔大门艺,请求其归国辅政。大门艺,这位昔日的王子、今日的左骁卫大将军,入官见唐玄宗,请求其赦渤海国之罪,唐玄宗下诏同意,但大门艺并未回国。

又是一个花季,大唐的大将军大门艺和一品诰命夫人左女在王子坊望月亭,品着香茗。他们在这里看着娇艳的牡丹,回忆着上巳节的月殿堤之春和天津桥之约,几多往事涌上心头。这一段奇缘,正如后人所评:“儿

女无非天性,英雄不外人情。最怜儿女英雄,才是人中龙凤!”

渤海王子的牡丹情,这不是小说,而是从《旧唐书》《新唐书》《资治通鉴》《渤海国志》《渤海疆域考》等典籍中发掘的一段历史。我们可以在王子坊旧址,即今中国国花园立碑建亭,让这个传奇故事使更多的人知道!中国国花园的名字只有十几年,而王子坊的名字已历千年,我们何不恢复它固有的雅名:大唐王子坊!



①



②



③

中国牡丹芍药协会新品种专家组成员、国际牡丹园高级工程师张淑玲介绍——

紫蓝魁(图①) 此花为中间花品种,皇冠形;花粉色,微带紫色,外瓣形大,基部具紫色晕,内瓣紧密而整齐;株型中高,枝粗壮;圆叶,质厚,较密;成花率高。

胜葛巾(图②) 此花为中间花品种,千层台阁形;花粉色带紫;株型中高,花梗粗而挺直;长叶。

状元红(图③) 此花为中间花品种,皇冠形;初开紫红色,盛开红色;株型中高,枝粗壮。此花出自张姓人家,俗称“张八花”,顾名思义,其花色如古时状元所着状元袍的颜色。

(图片由国际牡丹园提供)



路勁 | 宸瓏
EXQUISITE TOWN
+ 顺驰城四期 · 向幸福出发 +

顺驰城压轴藏品

南昌路 / 丰盈配套触手可及
洛河畔 / 醇熟社区品质标杆
社区内 / 醇美生活全景呈现

4月13日盛大认筹!

115 平方米 ~ 146 平方米 精工雅居 112 平方米 ~ 195 平方米 瞰景华宅

少量沿街旺铺
准现房热销



VIP HOTLINE
+0379 6461 8888 / 9999

项目地址\南昌路洛浦公园北100米 开发商\路勁地產 RK Properties 洛阳顺驰房地产开发有限公司

免责声明:本资料所有文字及图片仅供参考,不构成合同要约,最终以政府批准文件及合同为准。预售许可证号:洛房商预字第Y12-085号